ΘΕΜΕΛΙΩΔΗΣ ΝΟΜΟΣ ΤΗΣ ΜΗΧΑΝΙΚΗΣ

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ - ΑΣΚΗΣΕΙΣ
1. Αν σε ένα σώμα ασκείται σταθερή συνισταμένη δύναμη, τότε το σώμα:
α) Κινείται με σταθερή ταχύτητα
β) Κινείται με σταθερή επιτάχυνση
γ) Παραμένει ακίνητο 
γ) Η κίνησή του εξαρτάται από την προηγούμενη κινητική του κατάσταση
Επιλέξτε το σωστό.

2. Ένα ανοιχτό δοχείο περιέχει αιθέρα (υγρό που εξατμίζεται πολύ γρήγορα) και κινείται χωρίς τριβές πάνω σε οριζόντιο επίπεδο, υπό την επίδραση σταθερής οριζόντιας δύναμης.
Η κίνηση του δοχείου είναι:
α) Ευθύγραμμη ομαλή. …….
β) Ευθύγραμμη επιταχυνόμενη. ……
γ) Ευθύγραμμη ομαλά επιταχυνόμενη. …….
δ) Ευθύγραμμη επιβραδυνόμενη. …….
Επιλέξτε το σωστό. 

3. Σημειώστε Σ δίπλα σε κάθε σωστή και Λ δίπλα σε κάθε λανθασμένη πρόταση:
α) Αν κάποια στιγμή ένα κινούμενο σώμα δεν έχει ταχύτητα, τότε αυτό δε δέχεται εκείνη τη στιγμή συνισταμένη δύναμη ………
β) Όταν η συνισταμένη δύναμη σε ένα σώμα αυξάνεται με σταθερό ρυθμό, το σώμα κάνει ευθύγραμμη ομαλά μεταβαλλόμενη κίνηση. ………
γ) Η κίνηση ενός σώματος είναι ευθύγραμμη ομαλά επιβραδυνόμενη, αν δέχεται σταθερή συνισταμένη δύναμη αντίθετη της ταχύτητάς του. .......
δ) Σε απόλυτα λείο οριζόντιο επίπεδο, σπρώχνουμε αρχικά ένα σώμα και έπειτα το αφήνουμε ελεύθερο. Το ελεύθερο σώμα θα κινείται συνεχώς με σταθερή επιτάχυνση. ……..
ε) Δύο σώματα Α και Β αρχικά ακίνητα, με μάζες m και 2m αντίστοιχα δέχονται ίδια συνισταμένη δύναμη. Μετά από χρόνο t το Α θα έχει διανύσει διπλάσια απόσταση από το Β. ………


4. Σώμα μάζας m μπορεί να κινείται σε οριζόντιο επίπεδο χωρίς τριβές. Στο σώμα ασκούμε σταθερή οριζόντια δύναμη F σε κάθε μια από τις τρεις παρακάτω περιπτώσεις:
i) Όταν το σώμα είναι αρχικά ακίνητο.
ii) Όταν το σώμα αρχικά έχει ταχύτητα ομόρροπη της δύναμης. 
iii) Όταν το σώμα αρχικά έχει ταχύτητα αντίρροπη της δύναμης.
α) Συγκρίνετε τα μέτρα των επιταχύνσεων που θα αποκτήσει το σώμα στις παραπάνω περιπτώσεις.
β) Περιγράψτε την κίνηση του σώματος σε κάθε μια από τις τρεις περιπτώσεις.


5. Σε σώμα μάζας m = 10 Kg που ηρεμεί σε οριζόντιο δάπεδο, ασκείται δύναμη F1 = 30 N. Διαπιστώνεται ότι σε χρόνο t = 4s το σώμα μετατοπίζεται 8 m. 
α) Να δείξετε ότι εκτός από τη δύναμη  F1 στο σώμα ενεργεί και κάποια άλλη δύναμη.
β) Να προσδιορίσετε τα χαρακτηριστικά (μέτρο και κατεύθυνση) της δύναμης αυτής.
γ) Ποια είναι η ταχύτητα του σώματος τη χρονική στιγμή t = 4 s;


6. Σε σώμα μάζας m = 3 Kg που αρχικά ηρεμεί σε λείο οριζόντιο επίπεδο, τη χρονική στιγμή t = 0 s αρχίζει να ασκείται μοναδική οριζόντια δύναμη F = 15N. Τη χρονική στιγμή t = 10s η δύναμη καταργείται.
Ως τη χρονική στιγμή t = 20 s:
α) Να αναγνωρίσετε τα είδη των κινήσεων που εκτελεί το σώμα.
β) Να κατασκευάσετε το διάγραμμα δύναμης – χρόνου, 
γ) Να κατασκευάσετε το διάγραμμα επιτάχυνσης – χρόνου.
δ) Να κατασκευάσετε το διάγραμμα ταχύτητας – χρόνου.
ε) Πόσο μετατοπίστηκε το κινητό στο χρόνο των 20 s;
στ) Να προσδιορίσετε (κατά μέτρο και κατεύθυνση) τη σταθερή δύναμη F1 που πρέπει να ασκηθεί στο σώμα τη χρονική στιγμή t = 20 s, ώστε αυτό να σταματήσει τη χρονική στιγμή t = 30 s;


7. Δύο σώματα με μάζες m1 = 4 Kg και m2 = 2 Kg αντίστοιχα, είναι αρχικά ακίνητα πάνω σε λείο οριζόντιο επίπεδο και απέχουν 56 m. Τη χρονική στιγμή μηδέν στα σώματα ασκούνται οριζόντιες και αντίρροπες δυνάμεις, με μέτρα F1 = 12 N και F2 = 8 N, όπως στο σχήμα:
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Να βρείτε:
α) Την επιτάχυνση που αποκτά κάθε σώμα.
β) Μετά από πόσο χρόνο τα σώματα αυτά θα συναντηθούν;
γ) Πόση απόσταση θα έχει διανύσει το κάθε σώμα τη στιγμή της συνάντησής τους; ( Τα σώματα θεωρούνται υλικάσημεία).


8. Σε σώμα μάζας m = 1 Kg ασκείται οριζόντια δύναμη F που έχει μεταβλητό μέτρο. Το διάγραμμα της ταχύτητας με το χρόνο φαίνεται στο παρακάτω σχήμα:
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Να βρείτε την ολική μετατόπιση του σώματος και να σχεδιάσετε το διάγραμμα F(t).
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